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P R E S I D E N T E . L 'onorevole re la tore ha 
faco l tà di par lare . 

P A I S S E R R A , relatore. L 'onorevole mi-
nistro della guerra si sorprendeva perchè 
su questo disegno di legge si erano f a t t e os-
servazioni. Invece io mi sorprendo che ne 
siano s t a t e f a t t e pochissime: perchè non c'è 
e ta to mai alcun disegno di legge di modi-
ficazioni ad organici che non abbia des ta to 
osservazioni, proteste e modificazioni. Ed 
in fa t t i le modificazioni e le p ropos te del 
mio egregio collega Molina e le gaggie con-
siderazioni ed osservazioni del collega Pie-
t rava l le avevano la loro ragion d'essere ed 
in par te anche l 'onorevole ministro della 
guerra l 'ha d o v u t e accet tare . 

La Giun ta generale del bilancio non ha 
p o t u t o che fare buon viso al disegno di 
legge del l 'onorevole ministro della guerra 
per t r e motivi : 1° perchè costituisce un ini-
zio di decen t r amen to ; 2° perchè ha u n ac-
cenno alla semplificazione contabile; 3° per-
chè produce u n a notevole economia . 

Rea lmen te per ciò che si riferisce al de-
cen t ramen to , alla semplificazione ed alla 
economia, non è t u t t o q u a n t o po tevamo 
aspe t ta rc i . Ma prendendo nota di ciò che 
il ministro ass icura : c h e , c ioè , eoll 'an-
da r del t empo , può maggiormente dimi-
nuire il lavoro che oggi incombe sul l 'Am-
minis t razione centrale, si o t t e r ranno mag-
giori economie ed il control lo e la sempli-
ficazione d iver ranno un f a t t o compiu to . 
Cer tamente Con l 'abolizione delle masse, il 
controllo e l 'economia sa ranno mol to mag-
giori. 

I o vorrei esprimere la mia opinione in-
dividuale , ma qui non sono un individuo. 
I l re la tore è spesse vol te il cireneo, il ge-
ren te più o meno responsabile. 

La mia opinione l 'ho m a n i f e s t a t a all 'o-
norevole minis t ro della guerra, il quale (egli 
ne ha la responsabi l i tà nel l ' interesse del-
l ' amminis t raz ione) in pa r t e non ha po tu to 
accet tar la . 

Io faccio sol tanto u n augur io che, pre-
sentandos i la necessità (e m 'auguro che non 
si presenti) der ivante da una cont inuazione 
di lavoro che credo durerà per parecchio 
tempo, egli si ricordi degli ufficiali d 'ordine, 
ehe rea lmente possono pres tare , come hanno 
pres ta to , o t t imi servizi. 

Dopo ciò, io accetto, r ingraziando, le due 
modificazioni proposte dall 'onorevole mini-
stro: quella re la t iva alla navigazione aerea 
e l ' a l t r a intesa a servirsi del personale degli 
ufficiali in servizio a t t ivo e specia lmente 
degli ufficiali in posizione ausiliaria : voti 

emessi non so l tan to dalla Commissione d'in-
chiesta, ma anche molte vo l te dalla Giunta 
generale del bilancio. 

Facc iamo in maniera che molt i di coloro 
che per i l imiti di e tà vengono el iminat i 
dall 'esercito possano essere uti l izzati in ser-
vizi che r ea lmen te conoscono. 

Dopo ciò, anch ' io mi unisco all 'onore-
vole ministro di l la guerra nel pregare la 
Camera di approvare il presente disegno di 
legge. (Approvaz ion i ) . 

P R E S I D E N T E . Non essendovi al t r i ora-
tor i iscritt i , dichiaro chiusa la discussione 
generale. 

La "Commissione accet ta d u n q u e gli e-
m e n d a m e n t i propost i dal l 'onorevole mini-
s t ro della gue r ra ì 

P A I S - S E R R A , relatore. L a Commissione 
ha dichiara to che accet ta t u t t e e due le 
modificazioni. 

P R E S I D E N T E . Allora si discute il t es to 
della Commissione, acce t t a to dal Ministero, 
con gli articoli modif icat i d 'accordo f ra Go-
verno e Commissione: 

Ar t . 1. 
È a p p r o v a t a e resa esecut iva dal 1° gen-

naio 1911 la tabel la organica per il perso-
nale d H'Ammiuistrazione cent ra le della 
guerra annessa alla presente legge, in sosti-
tuzione delle tabel le corr ispondent i a t t ua l -
men te in vigore, giusta le leggi 30 giu-
gno 1908, n. 304, e 30 giugno 1907, n. 384. 

A questo art icolo sarebbe s t a to proposto 
un emendamen to degli onorevoli Giulio Ca-
salini e Carboni Vincenzo ; ma, ve ramente , 
l ' emendamen to che essi propongono non 
consiste in qualche cosa che si possa sosti-
tu i re nell 'ar t icolo. 

I n f a t t i ques t ' emendamen to suona cos ì : 
« La tabella organica per la parte che ri-

guarda la « Carriera d'ordine » viene modi-
ficata in questo senso: 

« Si accresce il numero dei posti in orga-
nico da 250 a 350, distr ibuendoli proporzio-
nalmente a'.le singole classi ». 

E su questo pun to hanno r isposto il mi-
nistro e la Commissione. Poi segue: 

« Viene, in t a l modo, r ido t to di altret-
t a n t o il numero dei comanda t i ». 

Ora ques ta sarà una p ropos ta generica, 
od una raccomandaz ione ; ma non è un 
emendamento di certo. 

C A R B O N I . Chiedo di par lare . 
P R E S I D E N T E . El la par la invece del-

l 'onorevole Casalini ? 
C A R B O N I . Prec isamente . 


